
4) Uma janela com folha dupla de vidro confina uma camada de ar estagnado de 5

mm. Cada uma das placas de vidro tem 5 mm de espessura e dimensões de 0,8 m

de altura por 1,0 m de largura. O interior da residência está a uma temperatura

média de 20 °C e conta um coeficiente convectivo de 10 W/K.m² do ar sobre o

vidro. Já no lado de fora, o ambiente está com temperatura de -5 °C e um

coeficiente convectivo de 50 W/m².K do ar frio sobre a janela.

a) Estimar a perda de calor através da janela. 

b) Qual é a temperatura superficial da janela no interior da residência? 

c) Qual seria a perda de calor caso a janela tivesse apenas uma folha de vidro? 

20 °C -5 °C



5) Um tubo metálico de pequena espessura e com 12,0 cm de diâmetro interno é usado

para transportar água sob o solo. Estima-se que em condições de inverno rigoroso, a

parede metálica do tubo atinja uma temperatura de -15 °C. Nestas condições, uma

camada de gelo se forma na superfície interna do tubo. Considere que a água que escoa

pelo tubo tem temperatura média de 3 °C e um coeficiente convectivo estimado de

1,5×103 W/K.m² sobre a superfície cilíndrica. Estime a espessura que a camada de gelo

atingirá no estado estacionário.
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Média entre 

+20 °C e -5 °C

é 7,5 °C

ou 280 K
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No estacionário não há 

calor latente

qconv = qcond

3°C

0°C

-15°C

e = 7 mm


